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РЕЦЕНЗИЯ 

о т  п р о ф .  д - р  И р е н а  Ц о н е в а  И л и е в а  

И н с т и т у т  з а  д ъ р ж а в а т а  и  п р а в о т о  п р и  Б А Н  

о т н о с н о : к о н к у р с  з а  „ п р о ф е с о р “  по професионално 

направление 3.6. Право, научна специалност „Право на ЕС“ 

І. Информаци за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международно право и Право на ЕС“ 

на Юридическия факултет на УНСС съгласно Решение на АС № 5/04.12.2019 г. 

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 355/14.02.2020 г. 

на Зам. ректора на УНСС проф. д-р Диана Копева. 

 

ІІ. Информация за кандидата в конкурса 

 Еинствен кандидат в конкурса е доц. дюн Живко Иванов Драганов. 

Доц. д-р Ж. Драганов е роден през 1973 г. Завършил е езикова гимнация „Проф. 

д-р А. Златаров“ в гр. Хасково. Магистър е по психология от 1997 г. и магистър по 

„право“ от 1999 г. в ЮЗУ „Н. Рилски“. През 2006 г. придобива образователната и 

научна степен „доктор по право“ по научната специалност „Изобретателско, авторско и  

патентно право“, а през 2016 г. научната степен „доктор на науките“ в професионално 

направление 3.6. Право, по научната специалност „Право на интелектуална 

собственост“. 

От 1999 до 2005 г. е хоноруван асистент, последователно асистент и главен 

асистент по гражданско и семейно право в УНСС. От 2009 г. е доцент по 

изобретателство, авторско и патентно право. Бил е научен секретар на катедра 

„Частноправни науки“ на ЮФ на УНСС, зам. декан на Юридическия факултет на УНСС 

(2011 – 2013 г.), а от 11.2015 г. до 11. 2019 г. декан на същия Юридически факултет. 

Има множество специализации в чужбина: от Световната организация по 

интелектуална собственост – Център по арбитраж и медиация – Женева, в Азиатски и 

Тихоокеански университет Рицумейкан, Беппу, Япония; Католическия университет 

Брюксел, Белгия. 

Преподавателската дейност на доц. Ж. Драганов е впечатляваща. Освен 

посочените постове в УНСС, където той чете курсовете по Право на интелектуалната 

собственост и Право на ЕС, той е преподавал в Академията на МВР, ВСУ „Ч. Храбър“, 

Американския университет в България, Благоевград. Има и солидна експертна дейност  

в качеството му на главен секретар по вътрешните правилници на УНСС, член на ПК по 

САНК (НАОА), Председател на Комисията по Търговско право на Института на 
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дипломираните експерт-счетоводители, старши правен консултант на Световната банка 

(представителството в България), член на Борда и Вицепрезидент на Европейската 

асоциация на юридическите факултети (ЕЛФА). 

ІІІ. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Изпълнение на количествените изисквания 

Кандидатът в конкурса за „професор“ изпълнява Национални минимални 

изисквания съгласно ЗРАСРБ (чл.2б) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.1). По 

показатели от Група А има 50 т., показатели от Група Б - 100 т., показатели от група В -

100 т., показатели от група Г – 450 т., показатели от група Е – 386 т., общо-1581 т. от 

изискуемия национален минимум от 550 т. 

Кандидатът доц. дюн Ж. Драганов покрива и надхвърля допълнителните 

изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.2б, ал.5) и Правилника за приложението му 

(чл.1а, ал.2-3)  като има 1169 т. при  изискуем минимум от 420 т. 

Общата сума на показателите по ЗРАСРБ, Правилника за прилагането му и 

допълнителните изисквания на УНСС е 2750. Кандидатът изпълнява многократно 

минималните национални законови изисквания и допълнителните изисквания на 

УНСС. 

Изпълнение на качествените изисквания 

Доц. дюн Ж. Драганов има утвърдени изследователски приноси в националното 

и международно развитие на изследователското направление „.Интелектуална 

собственост в правото на ЕС". Той е член на редколегиите на Eastern European Journal of 

Transnational Relations (EEJTR), https://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=2287 и 

Mediterranea International Centre for Human Rights Research 

http://www.michr.unirc.it/news/. Участва в ръководни органи на национални и 

международни научни оранизации: член е на борда и вицепрезидент на Европейската 

асоциация на юридическите факултети. Има приноси към ръководството и развитието  

на други организации чрез изследователска и консултантска дейност: член е на 

Академичния съвет по въпросите на бежанците към представителството на ВКБООН и 

на Академичния съвет към Председателя на Патентното ведомство. Бил е член на 17 

научни журита, от които 7 в УНСС и 10 в други университети в страната. Гост 

изследовател в Католически университет Брюксел, Белгия 01.2008 - 06.2008. Член е на 

научния програмен съвет по НИД (2011 – 2013 г.), председател на организационния 

комитет на една научна междунардона конференция (2018 г.), участвал е в над 10 

изследователски проекта, бил е старши правен консултант към Световната банка 

04.2015 – 31.12.2015 г. и през 2018 г. 

Доц. дюн Ж. Драганов е утвърден лектор с университетски национален и 

международен принос в преподавателското, учебно и педагогическо развитие: изнасял е 

лекции в Руската федерация, Хърватия, Италия и др., бил е гост преподавател в 

Американския университет в България. Разработил е два нови учебни курса в 

Юридическия факултет на УНСС: „Правна закрила на марката и на промишления 

дизайн в Европейския съюз“ и „Вътрешен пазар на Европейския съюз“. Издал е учебник 
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по Право на ЕС. Участвал е като лектор на множество семинари и кръгли маси. Доц. 

дюн Ж. Драганов е получил обществено признание в качеството му на член на ПК по 

САНК на НАОА, както и в изготвянето на всички вътрешни правила на УНСС в 

периода 11.2011 - 01.2014, в качеството му на Главен секретар по вътрешните 

правилници на УНСС. Има сериозни приноси за утвърждаването на доброто име на 

УНСС, развитието на добри управленски практики (като зам. декан и декан на ЮФ на 

УНСС), активно участие при сключване на договори за международно сътрудничество 

на УНСС и утвърждаване на университетските традиции и академичен дух. 

Считам, че кандидатът е постигнал най-голямо съответствие на 

изискванията с най-високите университетски стандарти в УНСС. 

ІV. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

Доц. дюн Ж. Драганов има впечатляващ преподавателски опит. От 1999 г. до сега 

той е преминал през всички нива на академичното преподаване: бил е хоноруван 

асистент, асистент, главен асистент и доцент. От служебната бележка за учебната му 

натовареност е видно, че той има интензивна преподавателска дейност в ОКС 

„бакалавър“ и „магистър“ в УНСС, като за периода 2016 – 2020 г. е водил лекции и 

упражнения по дисциплините „Право на ЕС“, „Право на интелектуалната собственост“, 

„Основи на правото“, „Търговско право“, „Търговско и облигационно право“ и 

„Интернет право“. През същия период има учебна натовареност на английки език по 

“Право на ЕС“, „Право на интелектуална собственост“, „Международна и национална 

законова рамка, регулираща ядрената сигурност“,“Международно търговско право“ и 

„Международно европейско и бизнес право“. 

Следва да се отбележи, че доц. дюн Ж. Драганов е и автор на учебник по „Право 

на ЕС“, което доказва високото качество на преподавателската му дейност. 

В заключение на този раздел считам, че преподавателската дейност и 

академичната компетентност на доц. дюн Ж. Драганов напълно съответстват на 

спецификата на обявения конкурс за „професор“ в професионално направление 

3.6. Право, научна специалност „Право на ЕС“. 

V. Обща характеристика на представените научни трудове 

В обявения конкурс кандидатът доц.д.ю.н. Ж. Драганов е посочил 21 труда: една 

монография, един учебник, две глави от колективни монографии, 5 статии и доклади, 

публикувани в научни списания, реферирани и индексирани в международни бази 

данни с научна информация и 12 статии и доклади, публикувани в нереферирани 

списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове. 

Трудовете във връзка с получаване на образователната и научна степен степен 

„доктор“, за заемането на академичната длъжност „доцент“ и „доктор на юридическите 

науки“ не се включват в представената за конкурса научна продукция. 

Научната продукция на кандидата може да се обобщи в няколко области: правото 

на интелектуална собственост, правото на ЕС, правни проблеми на образованието и 

науката, както и някои припокриващи се материи в правото на интелектуалната 

собственост и правото на ЕС. 
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Правото на интелектуална собственост 

В тази област на научни търсения и изследвания доц. дюн Ж. Драганов е  

представил 8 произведения, които засягат различни аспекти: новата правна уредба на 

марката на ЕС (№ 8 в списъка на публикациите, участващи в конкурса), особености на 

производството по регистрация на дизайн в ЕО (№ 11 в списъка), особености на 

защитата срещу нарушения на права върху промишлен дизайн на Европейската 

общност (№ 12 в списъка), развитието на българското законодателство за търговската 

марка (№ 13 в списъка), измененията в ЗАПСП (№ 15 от списъка), обосноваването на 

единен правен отрасъл на интелектуалната собственост (№ 18 в списъка), проблеми на 

плагиатството и мерки срещу академичното плагиатство (№ 19 в списъка), въпроси на 

Директивата на ЕС относно защитата на неразкрити търговски тайни (№ 20 в списъка). 

 

В материята на Правото на ЕС доц. дюн Ж. Драганов е представил 7 

произведения. 

Учебникът „Право на Европейския съюз“ представя концентрирано основните 

въпроси и проблеми от правото на ЕС: понятието, основните принципи, източниците, 

институциите, европейското гражданство и основните права, производствата пред Съда 

на ЕС, както и специална част, посветена на вътрешния пазар и правилата за 

конкуренцията. 

Освен посочения по-горе учебник в конкурса са представени и 6 статии. 

Основните тематични области на интерес на автора са проблематиката на вътрешния 

пазар (статия под № 7 и № 16 в списъка на публикациите), възникването, развитието, 

същността и обхвата на гражданството на ЕС и дипломатичеката и консулска защита на 

европейските граждани (статии № 9, 10). Особено сполучливо доц. дюн Ж. Драганов 

надгражда изследванията си за принципа на солидарността в правото на ЕС с 

проблематиката на Брекзит (статии № 16, 17 и 21). 

От така представената научна продукция в този тематичен кръг може да се 

направи заключение, че авторът избира особено актуални и с голямо теоретично и 

практическо значение въпроси, които са значими както за българската, така и за 

специализираната литература по въпроса в чужбина. 
Дългогодишната преподавателска дейност на доц. дюн Ж. Драганов и 

ангажираността му с различни административни длъжности в системата на висшето 

образование обуславят и трайния му интерес към правните проблеми на 

образованието и науката. 

В това тематично направления доц. дюн Ж. Драганов е представил глава от 

колективна монография Преглед на българското законодателство в областта на 

образованието и признаването на неформално придобитите компетентности., в: 

Марков, М., Василева, Е., Тодоров, Т., Драганов, Ж. и др. Валидиране на 

компетентности, придобити на работното място в България., Издателски комплекс – 

УНСС, С., 2012, стр. 74 – 93. В нея е направен преглед на законодателството в областта 

на образованието в България и в частност на режима, определящ реда и условията за 
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признаване на професионалните квалификации въз основа на придобит професионален 

опит и съответствието на тази правна уредба с европейските мерки, насочени към 

подобряване на достъпа и повишаване на качеството на квалификациите на трудовия 

пазар в Европейския съюз. 

Втората представена глава от колективна монография е озаглавена Новата 

уредба на плагиатството по Закона за развитието на академичния състав в 

Република България., в: Салкова, Ек., Зиновиева, Д., Драганов, Ж., Банов, Хр. 

Законодателството за академичното развитие в Република България, Институт за 

държавата и правото при БАН, С., 2018, стр.51 – 67. В нея е направен критичен анализ 

на предвидените в Закона за развитието на академичния състав в Република България 

мерки срещу плагиатството от месец май 2018, които независимо от добрите намерения 

на законодателя, по-скоро ще имат неблагоприятен ефект върху научното израстване в 

България. 

В същото тематично  направление е представена и една статия: 

Evaluation on Practical Training of Law Students in the University of National 

and World Economy, Review of Juridical Sciences / Revista de Stiinte Juridice; 2013, Vol. 

23 Issue 1, p.23-30. 

Към този тематичен кръг бих причислила и статията Use of psychological 

methods in the workplace and their legal aspects (co-author), Globalization, the State and 

the Individual, No 2(14)/2017. 

Представена е монографията „Интелектуална собственост и основни права в 

правото на ЕС“, Издателски комплекс – УНСС, С., 2019, ISBN 978-619-232-242-7, 238 

с. 

Монографията има за предмет един изключително актуален и неизследван 

въпрос за правото на интелектуалната собственост и мястото му в системата от основни 

права на ЕС, както и съотношението му с другите основни права в ЕС. 

Особено сполучливо е поставен проблемът за правото на интелектуална 

собственост в контекста на вътрешния пазар. Обективният факт, че интелектуалната 

собственост позволява да се ограничи достъпа до нематериални блага, резултат от 

творческата дейност на човека, може да доведе до засягането на други признати от 

правото права и интереси представлява предизвикателство за теорията и практиката. 

Безспорно практически е и обратното: свободата на изразяване и неограниченият 

достъп до интернет непрекъснато нарушават правата на интелектуална собственост. 

Авторът ясно формулира основния предмет на изследване и изследователска 

задача, а именно да анализира колизията на правото на интелектуална собственост 

(така, както е уредено в Хартата на основните права в ЕС) с други основни права. 

Поставени са важни теоретични и практически въпроси: дали Хартата на основните 

права може да обоснове допълнителни ограничения и изключения от вече установените 

от производното право, ако това е необходимо за гарантиране на други основни права. 

Каква трябва да е закрилата на интелектуалната собственост и какъв трябва да бъде 

подходът за това. 
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Авторът е възприел единственият правилен метод: да изследва уредбата на 

правото на интелектуална собственост в универсалното международно право, в 

регионалното право, създадено под егидата на Съвета на Европа (по-специално ЕКПЧ) 

и след това – в правото на ЕС. 

Монографията е логически построена в четири глави. 

Глава първа е посветена на ролята на интелектуалната собственост в развитието 

на вътрешния пазар на ЕС и гарантирането на свободна конкуренция. Проследена е 

уредбата в първичното и вторичното право на ЕС, както и релевантната съдебна 

практика на Съда на ЕС. 

Глава Втора анализира връзката между интелектуалната собственост и основните 

права в международното публично право. Резултатите от творческата дейност на човека 

постепенно се признават като основно право, което трябва да бъде гарантирано и 

защитено. Авторът правилно възприема методологическия подход да проследи 

развитието на уредбата в универсалното международно право (Всеобщата декларация  

за правата на човека, Международния пакт за икономически, социални и културни 

права), регионалната уредба (Европейската конвенция за правата на човека) и 

релевантната съдебна практика на Европейския съд по правата на човека. 

В Глава Трета е анализирана регламентацията в Хартата на основните права в 

ЕС, както и практиката на Съда на ЕС по прилагането й по дела в областта на 

интелектуалната собственост. 

Глава Четвърта е аналитична и прогностична. Тя е посветена на последиците за 

правната система на ЕС от включването на интелектуалната собственост в каталога на 

основните права, както и на възможните бъдещи насоки на развитие на практиката на 

Съда и на законодателството на ЕС в изследваната материя. 

VІ. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

 В тази част ще се спра основно на приносите в представената за рецензиране 

монография. 

Първото несъмнено достойнство на представената монография е предметът на 

научно изследване: естеството на правото на интелектуалната собственост и неговата 

защита в правото на ЕС в контекста на вътрешния пазар и правилата на конкуренцията. 

Въпреки интензивните дискусии, в чуждестранната литература липсва подобно 

цялостно монографично изследване на правото на интелектуална собственост. 

За първи път в българската специализирана литература се разглежда въпросът за 

евентуална колизия между уреденото в чл. 17, § 2 от Хартата за основните права право и 

други права, конотирани и с уредбата в универсалното международно публично право е 

в Европейската конвенция за защита на правата на човека. 

Както вече посочих, приносно е сполучливото поставяне на проблема с правото 

на интелектуална собственост в контекта на нормално и безпрепятствено 

функциониращ вътрешен пазар на ЕС. Ключова за изследването е колизията между 

териториалната защита на правото на интелектуална собственост и естеството на 

вътрешния пазар, който е пространство без граници, в което е осигурено свободното 
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движението на хора, стоки, услуги и капитали. Териториалният ефект, в съчетание с 

изключителния характер на правата на интелектуална собственост, позволява на 

притежателя им да ограничава движението на стоки на съответната територия. 
За първи път е изяснена същността на право на защита на интелектуалната 

собственост в Хартата на основните права в ЕС. Обоснована е авторовата теза, че 

тълкуването при предоставянето на съдебната защита на основните права гарантирани 

от Хартата на ЕС следва да се ограничи в случаите, когато то би могло да доведе до 

внасяне на промени в установените от производното право обхват, изключения и 

ограничения на интелектуалната собственост. 

Важен теоретичен принос е изследването на въпроса относно компетентността на 

ЕС да приема актове по хармонизация на правата на интелектуалната собственост и да 

създава наднационални права на интелектуална собственост, които да имат директен 

ефект на територията на държавите членки. Той рефлектира и върху насоките на 

развитие на производното право в материята, и за последиците относно националната 

закрила на нематериалните блага в държавите членки. 

Друг теоретичен въпрос, който не е разработван в международното публично 

право е появата и развитието на разбиранията за мястото на интелектуалната 

собственост в каталога на основните права. Направен е обоснован извод, че докато 

правото на творчество гарантира възможността на човека да получи лична 

интелектуална изява, правата на интелектуалната собственост, които биват включени в 

обхвата на правата на собственост, имат главно имуществен характер и основният им 

предмет не е закрилата на творческата изява, а защитата на имуществените интереси. 

Съществено достойнство на монографията е представената съдебна практика, 

както на Европейския съд по правата на човека, така и на Съда на ЕС в изследваната 

материя. Авторът доказва, че именно практиката на ЕСПЧ се явява главният фактор за 

определянето на мястото и ролята на интелектуалната собственост в системата на 

основните права, включително и в правната система на ЕС. 

Теоретичен принос представлява обосноваването, че правата на интелектуалната 

собственост в рамката на защитата на основните права на ЕС не са естествени права. 

Приносни са прогностичните елементи в изследването: очертаването на 

възможните бъдещи насоки на развитие на законодателството на ЕС в материята на 

правото на интелектуална собственост. 

Съществен практически принос е критичния поход при оценката на ролята и  

съдебната практика на Съда на ЕС. Авторът справедливо разрешава колизията между 

правата на интелектуална собственост и основни негативни права в полза на 

последните. Според него Съдът трябва да обяви съответното право на интелектуалната 

собственост за недействително, като даде предимство на засегнатото основно право, а 

законодателят ще трябва да упражни своята компетентност, за да предвиди защита на 

интелектуалната собственост, която да съответства на изискванията на нормите относно 

защитата на основните права. 
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Основни критични бележки и препоръки  

Основните ми препоръки към автора са да продължи и в бъдеще да работи по 

изследваната материя. Особен интерес представлява въпросът, който той повдига: дали 

конституционализацията може да обоснове признаването на субективни права на 

интелектуална собственост, които не са предвидени в правото на ЕС и по-специално 

моралните права на авторите на произведения. Считам, че този проблем заслужава 

вниманието на автора  и в бъдещите му изследвания. 

Монографията дава широка основа за още по-мащабни теоретични изводи. Едно 

от тези направления би могло да бъде дали правото на интелектуална собственост не е 

право от ново „поколение“ във връзка с развитието на новите информационни и 

комуникационни технологии. 

Заключение 

Документите и материалите, представени от доц. д.ю.н. Живко Драганов 

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на УНСС. 

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на научната степен „доктор на 

юридическите науки“ и заемането на научната длъжност „доцент“ в УНСС. В трудовете 

на кандидата има оригинални и приложни приноси, които са получили авторитетно 

международно признание. Една съществена част от тях са публикувани в научни 

списания, реферирани и индексирани в международни  бази данни с научна информация 

(5 от представените публикации).  

Това, което може да се обобщи от представената научна продукция на доц. д.ю.н. 

Живко Драганов е задълбочеността в изследванията му в материята на правото на 

интелектуална собственост и правото на ЕС. Кандидатът в конкурса доказва 

способността си да избира за разработване значими и актуални проблеми с голямо 

теоретично и практическо значение. Важен елемент на рецензираните научни трудове 

представлява тяхната задълбоченост, взаимовръзка и практическа насоченост.  

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, 

анализ на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и 

приложни приноси, убедено давам своята положителна оценка и препоръчвам на 

научното жури да присъди на доцент, доктор на юридическите науки Живко Иванов 

Драганов академичната длъжност „професор“. 

 

27 април 2020 г.      проф. д-р Ирена Илиева 
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REVIEW 

By Prof. Irena Tzoneva Ilieva, PhD 

Institute for the State and the Law – BAS 

Regarding competition for “Professor”, professional field 3.6. Law, 

scientific specialty “European Union Law” 

 

І. Information about the competition 

The competition was announced for the needs of the Department of International Law 

and EU Law of the Faculty of Law of UNWE according to Decision of the Academic Council 

№ 5 / 04.12.2019. I am a member of the scientific jury of the competition according to Order 

No. 355 / 02/14/2020 of Vice-Rector for Scientific Research Activity of UNWE Professor 

Diana Kopeva. 

II. Information about the candidate in the competition  

The only candidate in the competition is Assoc. Dr.Sc. Jivko Ivanov Draganov. 

Assoc. Prof. J. Draganov was born in 1973. He graduated from Foreign Language High 

School “Prof. Dr. A. Zlatarov” in Haskovo. He has a Master's Degree in Psychology from 

1997 and a Master's Degree in Law from 1999 from South – West University “N. Rilski”. In 

2006 he obtained a doctorate degree in the field of “Inventive, Copyright and Patent law”, and 

in 2016 a “doctor of sciences” in professional field 3.6. Law, scientific specialty “Intellectual 

Property Law”. 

From 1999 to 2005 he was a part-time assistant, successively assistant and chief 

assistant professor in civil and family law at UNWE. Since 2009 he is Associate Professor of 

“Inventive, Copyright and Patent Law”. He was the scientific secretary of the Department of 

Private Law at the Law Faculty of the UNWE, Deputy Dean of the Faculty of Law of UNWE 

(2011-2013), and from 11.2015 to 11. 2019 Dean of the same Faculty of Law. 

He has numerous specializations abroad: at the World Intellectual Property 

Organization - Center for Arbitration and Mediation - Geneva, at the Asia Pacific University, 

Beppu, Japan; ат the Catholic University of Brussels, Belgium. 

The teaching activity of Assoc. Prof. J. Draganov is impressive. In addition to the 

above-mentioned positions at the UNWE, where he taught courses in Intellectual Property 

Law and EU Law, he taught at the Academy of the Ministry of the Interior, VFU “Ch. 

Hrabar”, the American University in Bulgaria, Blagoevgrad. He also has solid expertise in his 

capacity as Secretary-General for UNWE Internal Regulations, Member of the Post 

accreditation committee of the National Accreditation Agency, Chair of the Commission on 
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Commercial Law at the Institute of Certified Public Accountants, Senior legal consultant at the 

World Bank (Representation in Bulgaria), Member of the Board and Vice-President of the 

European Law Schools Association (ELFA) 

III. Meeting the requirements for the academic position 

 Meeting of the quantitative requirements  

The candidate in the competition for "professor" fulfills the National Minimum 

Requirements under the ZRABRB (Art. 2b) and the Rules for its application (Art.1a, para 1). 

According to indicators from Group A there are 50 points, indicators from Group B - 100 

points, indicators from group B-100 points, indicators from group D - 450 points, indicators 

from group E - 386 points, total-1581 points of the required minimum of 550 points. 

The candidate Assoc. Prof. Dr.Sc. J. Draganov covers and exceeds the additional 

requirements for UNWE in accordance with the ZRASRB (Art. 2b, para. 5) and the Rules for 

its implementation (art. 1a, para. 2-3) having 1169 points with a minimum of 420 points 

required 

The total sum of the ZRASRB indicators, the Regulations for its implementation and 

the additional requirements of the UNWE is 2750. The applicant repeatedly fulfills the 

minimum national legal requirements and the additional requirements of the UNWE. 

Meeting of the quality requirements 

Assoc. Prof. J. Draganov has established research contributions to the national and 

international development of the research area. "Intellectual Property in EU Law". He is a 

member of the editorial boards of the Eastern European Journal of Transnational Relations 

(EEJTR), https://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=2287 and of Mediterranea 

International Centre for Human Rights Research http://www.michr.unirc.it/news/. Participates 

in the governing bodies of national and international scientific organizations: he is a board 

member and Vice President of the European Association of Law Faculties (ELFA). 

Contributes to the management and development of other organizations through research and 

consultancy: he is a member of the Academic Council for Refugee Issues at the UNHCR 

Representative Office in Bulgaria and of the Academic Council of at the President of the 

Patent Office. He was a member of 17 scientific juries, 7 of which at UNWE and 10 at other 

universities in the country. Guest Researcher at Catholic University of Brussels, Belgium 

01.2008 - 06.2008. He was a member of the Scientific Research Council of UNWE (2011-

2013), chairman of the organizing committee of a scientific international conference (2018), 

participated in more than 10 research projects, was Senior Legal Advisor at the World Bank 

04.2015 - 31.12 .2015 and 2018. 

Assoc. Dune J. Draganov is a well-known lecturer with national and international 

university contributions to teaching, educational and pedagogical development: he has lectured 

in the Russian Federation, Croatia, Italy, etc., has been a visiting lecturer at the American 

University in Bulgaria. He has developed two new training courses at the Law Faculty of the 

UNWE: "Trademark and Design in the European Union" and "Internal Market of the 

European Union". He has published a textbook on EU law. He has participated in many 

seminars and roundtables. Assoc. Dune J. Draganov has received public recognition in his 
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capacity as a member of the Post accreditation committee of the National Accreditation 

Agency, as well as in the preparation of all internal UNWE rules in the period 11.2011 - 

01.2014, as Secretary General of the UNWE Internal Regulations. He has made significant 

contributions to the promotion of UNWE's goodwill, the development of good management 

practices (in his capacity of Deputy Dean and Dean of the UNWE Law Faculty), active 

participation in the conclusion of UNWE international cooperation agreements, and the 

promotion of university traditions and academic spirit. 

I believe that the applicant has achieved the highest compliance with the highest 

university standards at UNWE. 

 

IV. Assessment of Educational Activity 

Assoc. Prof. Dr.Sc. Draganov has an impressive teaching experience. From 1999 until 

now he has gone through all levels of academic teaching: he has been a part time assistant 

professor, assistant professor, chief assistant professor and associate professor. It is clear from 

his employment record that he has extensive teaching experience at the Bachelor's and 

Master's degrees at the UNWE, having lectured and taught in the disciplines “EU Law”, 

“Intellectual Property Law“, “Fundamentals of Law“, “Commercial Law“, “Commercial and 

Bond Law“ and Internet Law“ for the period 2016 – 2020. During the same period he has 

lectured in English on "EU Law", "Intellectual Property Law", "International and National 

Legal Framework Regulating Nuclear Security", "International Commercial Law" and 

"International and European Business Law" 

It should be noted that Assoc. Prof. Dr.Sc. Draganov is also the author of a textbook on 

EU law, which proves the high quality of his teaching activity. 

In conclusion of this section, I consider that the teaching and academic 

competence of Assoc. Prof. D.G. Draganov fully correspond to the specifics of the 

announced competition for "professor" in the professional field 3.6. Law, specialty "EU 

law". 

V. General characteristics of the scientific papers presented 

In the announced competition the candidate Assoc.Prof. Dr.Sc. J. Draganov has 

presented 21 works: one monograph, one textbook, two chapters of collective monographs, 5 

articles and reports published in scientific journals, abstracted and indexed in international 

databases of scientific information and 12 articles and reports published in non-refereed 

journals with peer review or published in edited collective volumes. 

Papers related to obtaining the educational and scientific degree of “Doctor”, for the 

occupation of the academic position of Associate Professor and for obtaining “Doctor of 

Science” degree are not included in the scientific production presented for the competition 

Applicant's scientific output can be summarized in several areas: intellectual property 

law, EU law, legal problems of education and science, as well as some overlapping issues in 

intellectual property law and EU law. 

 

Intellectual property law 
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In this field of research, Assoc. Prof. Dr.Sc. Draganov presented 8 works that touch on 

various aspects: the new EU trade mark regulation (No 8 in the list of publications 

participating in the competition), features of the registration procedure of EU design (No 11 in 

the list), features of protection against infringements of European Community design rights 

(No 12 in the list), the development of the Bulgarian trademark legislation (No 13 in the list), 

amendments to the Copyright Act (No 15 in the list), justification of a single branch of 

intellectual property law (No 18 in the list), problems of plagiarism and measures against 

academic plagiarism (No 19 in the list), issues of the EU Directive on the Protection of 

Undisclosed Trade Secrets (No 20 in the list). 

 

In the subject matter of EU Law, Assoc. Prof. Draganov has presented 7 works. 

The EU law textbook concentrates on the main issues and problems of EU law: the 

concept, fundamental principles, sources, institutions, European citizenship and fundamental 

rights, proceedings before the Court of Justice, as well as a special section on the internal 

market and rules about competition. 

In addition to the textbook above, 6 articles were presented in the competition. The 

main thematic areas of interest for the author are the problems of the internal market (Article 7 

and Article 16 in the list of publications), the emergence, development, nature and scope of 

EU citizenship and the diplomatic and consular protection of European citizens (Articles 9, 

10). Particularly successful Assoc. Prof. Dr. Sc. J. Draganov upgrades his research on the 

principle of solidarity in EU law with Brexit issues (Articles 16, 17 and 21) 

From the scientific production presented in this thematic circle, it can be concluded 

that the author selects especially relevant and of great theoretical and practical importance 

issues that are important for both Bulgarian and specialized literature on the subject abroad. 

Assoc. Prof. Draganov's long teaching career and his involvement with various 

administrative positions in the higher education system also determine his lasting interest in 

the legal problems of education and science. 

In this thematic area Associate Professor Dr.Sc. J. Draganov has presented a chapter in 

the collective monograph Review of Bulgarian Legislation in the Field of Education and 

Recognition of Non-Formally Acquired Competencies., in: Markov, M., Vasileva, E., 

Todorov, T., Draganov, J. and and others Validation of Competences Acquired at the 

Workplace in Bulgaria., Publishing Complex - UNWE, S., 2012, pp. 74 – 93. It reviews the 

legislation in the field of education in Bulgaria, and in particular the regime defining the terms 

and conditions for recognition of professional qualifications on the basis of acquired 

professional experience and the compliance of this legal framework with European measures 

aimed at improving access and improving the quality of labor market qualifications in the 

European Union. 

The second Chapter of collective monography presented is The New Regulation of 

Plagiarism in the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of 

Bulgaria, in: Salkova, E., Zinovieva, D., Draganov, J., Banov, Hr. Legislation on Academic 

Development in the Republic of Bulgaria, Institute for Legal Studies, Sofia, 2018, pp.51 – 67. 
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It contains a critical analysis of the measures provided against plagiarism in the Law on the 

Development of the Academic Staff of the Republic of Bulgaria from May 2018, which, 

despite the legislator's good intentions, will rather have a detrimental effect on the scientific 

development in Bulgaria. 

There is one article that is in the same thematic area: 

Evaluation on Practical Training of Law Students in the University of National 

and World Economy, Review of Juridical Sciences / Revista de Stiinte Juridice; 2013, Vol. 

23 Issue 1, p.23-30. 

I would also include in this thematic circle the article: Use of psychological methods 

in the workplace and their legal aspects (co-author), Globalization, the State and the 

Individual, No 2(14)/2017. 

The monograph "Intellectual Property and Fundamental Rights in EU Law" is 

presented, Publishing Complex - UNWE, Sofia, 2019, ISBN 978-619-232-242-7, 238 p. 

The subject of the monograph is the up-to-date and unexplored issue of intellectual 

property rights and their place in the EU's fundamental rights system, as well as their 

connections with other EU fundamental rights. 

The problem of intellectual property rights in the context of the internal market has 

been quite successfully addressed. The objective fact that intellectual property restricts access 

to intangible goods resulting of a person's creative activity may lead to an encroachment on 

other rights and interests recognized by law, which poses a challenge to theory and practice. 

The opposite is also true: freedom of expression and unrestricted access to the Internet are 

constantly violating intellectual property rights 

The author clearly formulates the main subject of research and research, namely to 

analyze the collision of intellectual property rights (as set out in the EU Charter of 

Fundamental Rights) with other fundamental rights. Important theoretical and practical 

questions have been raised: whether the Charter of Fundamental Rights can justify additional 

restrictions and exceptions to those already established by secondary law, if this is necessary 

to safeguard other fundamental rights. What should be the protection of intellectual property 

and what should be the approach to it 

The author has adopted the only correct method: to explore the regulation of 

intellectual property rights in universal international law, in regional law created under the 

auspices of the Council of Europe (in particular the ECHR) and then in EU law. 

The monograph is logically constructed in four chapters 

Chapter one is on the role of intellectual property in the development of the EU internal 

market and the guarantee of free competition. The regulation of EU primary and secondary 

law is followed, as is the relevant case law of the Court of Justice. 

Chapter Two analyzes the connection between intellectual property and fundamental 

rights in public international law. The results of a person's creative activity are gradually being 

recognized as a fundamental right that must be guaranteed and protected. The author correctly 

adopts a methodological approach to trace the evolution of the framework in universal 

international law (Universal Declaration of Human Rights, The International Covenant on 
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Economic, Social and Cultural Rights), the regional regulations (the European Convention on 

Human Rights) and the relevant case law of the European Court of Human Rights. 

Chapter Three examines the regulations of the Charter of Fundamental Rights in the 

EU, as well as the case law of the Court of Justice on its application in intellectual property 

cases. 

Chapter Four is analytical and predictive. It addresses the implications for the EU legal 

system of including intellectual property in the catalog of fundamental rights, as well as 

possible future directions for the development of the case-law of the Court of Justice and of 

EU law in the subject matter being examined. 

VI. Assessment of scientific and applied scientific contributions 

 In this section I will focus mainly on the contributions of the monograph submitted for 

review. 

The first undoubted merit of the monograph presented is the subject of scientific 

research: the nature of intellectual property rights and their protection in EU law in the context 

of the internal market and competition rules. 

Despite intense discussions, foreign literature lacks such a comprehensive monograph 

on intellectual property rights. 

As I have already pointed out, a contribution is the discussion of the problem of 

intellectual property rights in the context of a properly and smoothly functioning EU internal 

market. Crucial to the study is the conflict between the territorial protection of intellectual 

property rights and the nature of the internal market, which is a borderless space in which the 

free movement of persons, goods, services and capital is ensured. The territorial effect, 

combined with the exclusive nature of intellectual property rights, allows the holder to restrict 

the movement of goods within the territory concerned 

For the first time, the essence of the intellectual property right in the EU Charter of 

Fundamental Rights has been clarified. The author's argument that the interpretation of the 

protection of fundamental rights guaranteed by the EU Charter should be limited in cases 

where it could affect the scope, exceptions and limitations of intellectual property, is justified. 

An important theoretical contribution is the study of the issue of the EU's competence 

to adopt acts on the harmonization of intellectual property rights and to create supranational 

intellectual property rights that have a direct effect on the territory of the Member States. It 

also influences the development of secondary law in the matter and the implications for the 

national protection of intangibles in the Member States 

Another theoretical issue that has not been developed in public international law is the 

emergence and development of an understanding of the place of intellectual property in the 

catalog of fundamental rights. Well-grounded conclusion has been made that while the right to 

creativity guarantees the possibility for a human to obtain a personal intellectual expression, 

intellectual property rights that are included in the scope of property rights have primarily 

property character and their subject matter is not the protection of creative expression, but the 

protection of property. 
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A significant merit of the monograph is the discussion of the case law both of the 

European Court of Human Rights and of the EU Court of Justice in the matter being 

examined. The author proves that it is the practice of the ECtHR that is the main factor in 

determining the place and role of intellectual property in the system of fundamental rights, 

including in the EU legal system 

A theoretical contribution is the justification that intellectual property rights are not 

natural rights within the framework of the protection of fundamental EU rights. 

The prognostic elements of the study are contributory: outlining possible future trends 

for the development of EU legislation in the field of intellectual property rights. 

Substantial practical contribution is the critical approach to assessing the role and case 

law of the Court of Justice. The author correctly resolves the conflict between intellectual 

property rights and fundamental negative rights in favor of the latter. In his view, the Court 

should declare the relevant intellectual property right invalid, giving preference to the 

fundamental right concerned, and the legislature will have to exercise its jurisdiction to 

provide for intellectual property protection that complies with the requirements of the rules on 

the protection of fundamental rights.  

Key critical notes and recommendations 

My main recommendation to the author is to continue to work on the subject in the 

future. Of particular interest is the question he raises: whether constitutionalization can justify 

the recognition of subjective intellectual property rights not provided by the EU law, and in 

particular the moral rights of authors of works. I believe that this problem deserves the 

attention of the author in his future research. 

The monograph provides a broad basis for even larger theoretical conclusions. One of 

these areas could be whether the intellectual property right is not a new generation right in 

relation to the development of new information and communication technologies 

Conclusion 

The Documents and the materials presented by Assoc. Prof. Dr. Sc. Jivko 

Draganov meet all the requirements of the Law on the Development of the Academic 

Staff in the Republic of Bulgaria (ZRARB). 

The candidate submitted a sufficient number of scientific papers published after the 

materials used in the defense of the degree of Doctor of Laws and the occupation of the 

scientific position of Associate Professor at the UNWE. The candidate's works have original 

and applied contributions that have received authoritative international recognition. A 

significant part of them were published in scientific journals, referenced and indexed in 

international databases of scientific information (5 of the submitted publications). 

What can be summarized from the scientific output presented by Assoc. Prof. Jivko 

Draganov is the depth of his research in the field of intellectual property rights and EU law. 

The candidate in the competition proves his ability to choose to develop significant and 

current problems of great theoretical and practical importance. An important element of the 

reviewed scientific works is their thoroughness, interrelationship and practical orientation. 
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Upon reviewing the materials and scientific works presented in the competition, and 

after the analysis of their importance and the scientific and applied contributions contained 

therein, I am convinced that I give my positive assessment and recommend that the jury award 

an associate professor, Doctor of science Jivko Ivanov Draganov the academic position 

"Professor". 

 

 

April 27
th

, 2020      Prof. Dr. Irena Ilieva 
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